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Постановка проблеми. В  умовах воєнно-
го стану й  тривалого соціально-економічного 
напруження питання збереження менталь-
ного здоров’я різних соціальних груп набуває 

виняткової актуальності. Психоемоційна ста-
більність стає ключовою складовою освітньої, 
професійної та  громадянської активності на-
селення. Освіта, яка традиційно спрямована 
на формування знань, умінь і компетентностей, 
нині виконує додаткові функції — стає засобом 
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СТАТИСТИЧНА ОЦІНКА  
МЕНТАЛЬНОГО ЗДОРОВ’Я СОЦІАЛЬНИХ ГРУП  

ЯК ПІДҐРУНТЯ ДЛЯ ВПРОВАДЖЕННЯ 
АРТТЕРАПЕВТИЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У СЕРЕДОВИЩЕ 

ІННОВАЦІЙНО-ОСВІТНЬОГО КЛАСТЕРУ

Анотація. У  статті представлено результати статистичного аналізу та  графічної візуалізації даних 
про ментальне здоров’я представників різних соціальних груп із метою обґрунтування необхідності впро-
вадження арттерапевтичних технологій у сучасний освітній процес як ефективного засобу формування 
емоційної стійкості та відновлення психоемоційного балансу в умовах суспільних трансформацій. Визначе-
но основні психоемоційні характеристики респондентів, виявлено закономірності, що відображають рівні 
тривожності, депресії та академічної успішності залежно від соціального статусу. Отримані дані свід-
чать про суттєвий вплив стану ментального здоров’я на навчальну мотивацію, когнітивну активність 
і професійне самовираження. Особливу увагу приділено актуальності проблеми в умовах воєнного стану 
та повоєнного відновлення України, коли освіта набуває соціально-реабілітаційної функції. Арттерапев
тичні практики розглянуто як дієвий інструмент розвитку емоційної стійкості, емпатії, саморегуляції 
та творчого потенціалу особистості. Окремо підкреслено значення графічної складової арттерапії, яка 
поєднує художньо-графічну діяльність із  психоемоційною саморегуляцією, сприяючи розвитку візуально-
го мислення, образного відтворення емоцій та креативного самовираження. Обґрунтовано доцільність 
інтеграції арттерапевтичних технологій у  середовище інноваційно-освітнього кластеру  — відкритої 
системи взаємодії освіти, науки та соціальних інституцій, що забезпечує безперервне навчання, переква-
ліфікацію й психологічну підтримку всіх верств населення, залучених до процесів відновлення країни. Резуль-
тати дослідження свідчать про важливість поєднання статистичного аналізу, психолого-педагогічного 
підходу та  арттерапевтичних технологій у  створенні безпечного освітнього середовища, де  навчання 
виступає засобом відновлення людського потенціалу. Запропоновані результати можуть бути викори-
стані для розроблення програм психоемоційної підтримки, підготовки й підвищення кваліфікації педагогів, 
студентів, внутрішньо переміщених осіб та інших соціальних груп.

Ключові слова: ментальне здоров’я, арттерапія, графічна діяльність, емоційна стійкість, інноваційно-
освітній кластер, статистичний аналіз, психоемоційна підтримка, поствоєнне відновлення.
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психологічної підтримки, соціальної інтеграції 
та розвитку людського потенціалу.

Психологічна наука відіграє провідну роль 
у розробленні стратегій підтримки та відновлен-
ня особистості в кризових умовах [1]. Як зазна-
чають фахівці, психоедукаційні програми та арт-
терапевтичні практики є ефективними засобами 
профілактики ускладненого переживання втрат 
і  формування адаптивних стратегій реагуван-
ня  [2]. Освітнє середовище має унікальний по-
тенціал для організації системної психосоціаль-
ної підтримки та реінтеграції різних соціальних 
груп, що зазнали впливу війни.

Разом із  тим, попри наявність значної кілько-
сті психологічних досліджень, питання інтеграції 
арттерапевтичних технологій у  структуру іннова-
ційно-освітніх кластерів залишається недостатньо 
вивченим. Такі кластери, що  об’єднують освітні, 
наукові й  соціальні інституції, мають потенціал 
стати платформою для інтеграції навчання, реабі-
літації та професійної адаптації різних соціальних 
груп — студентів, педагогів, ветеранів, осіб з інва-
лідністю, внутрішньо переміщених осіб.

Заслуговує на  окрему увагу графічна скла-
дова арттерапії, яка поєднує емоційне самови-
раження з  розвитком просторово‑візуального 
мислення. Для учасників освітнього процесу 
така діяльність є  ефективним засобом форму-
вання емоційної стійкості, креативного мис-
лення та  відновлення внутрішнього ресурсу. 
Водночас немає комплексних досліджень, які 
підтверджували  б ефективність упровадження 
цих практик у кластерні освітні системи на основі 
статистичної оцінки реальних показників мен-
тального здоров’я.

Отже, проблема полягає у  відсутності 
системного, науково обґрунтованого підходу 
до  впровадження арттерапевтичних техноло-
гій у  кластерне освітнє середовище, а  також 
у необхідності підтвердження їхньої доцільності 
за  допомогою методів статистичного аналізу 
та графічної візуалізації даних про психоемоцій-
ний стан представників різних соціальних груп.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Теоретичні засади арттерапії як  методу психо
логічної підтримки й  реабілітації висвітлено 
у  працях українських і  зарубіжних науковців. 
Питанню емоційної складової освітнього проце-
су надано важливе значення у сучасних педаго-
гічних і психологічних дослідженнях. Ще в пра-
цях Дж. Дьюї закладено ідеї емоційного 

підґрунтя навчання. У  своїй теорії емоцій вче-
ний наголошував, що  процес пізнання почи-
нається з  емоційної реакції учня, яка виступає 
поштовхом до подальших когнітивних і дослід-
ницьких дій. У  сучасних дослідженнях ця ідея 
продовжує розвиватися, інтегруючись у  прак-
тики соціально-емоційного навчання. Зокре-
ма, Дж. Моріс у  статті, опублікованій на  плат-
формі Edutopia «Освітня фундація Джорджа 
Лукаса»  (George Lucas Educational Foundation), 
наголошує на  тому, що  розвиток емоційного 
інтелекту є  ключовим для ефективного лідер-
ства, взаємодії в освітньому середовищі та під-
тримки психічного благополуччя. Автор дово-
дить, що формування емоційної компетентності 
в освітніх лідерів і педагогів сприяє створенню 
безпечного, емпатійного середовища, у  якому 
зростає мотивація, знижується рівень тривож-
ності та покращуються навчальні результати [3].

Ідеї Дьюї про досвідне навчання та сучасні під-
ходи до  розвитку емоційного інтелекту безпосе-
редньо перетинаються з принципами кластерного 
освітнього середовища, де навчання поєднує еле-
менти самовираження, креативності, колективної 
діяльності й емоційної підтримки. Це підкреслює 
значущість арттерапевтичних технологій як склад-
ника освітньої практики, спрямованої на  форму-
вання і професійних, і  соціально-емоційних ком-
петентностей.

Н. Авер’янова  [4] вважає арттерапію ефек-
тивним інструментом психологічної реабіліта-
ції в умовах війни, а О. Романовська [5] вбачає 
її  значення у  формуванні емпатії й  розвитку 
майбутніх фахівців соціономічної сфери.

У колективній монографії представлено 
науково‑методичні засади багаторівневої систе
ми підготовки педагогів нового типу та модель 
організації освітнього процесу в  умовах освіт-
ньо-науково‑виробничого кластеру, створе-
ну в  межах фундаментального дослідження 
з  урахуванням вітчизняного та  зарубіжного 
досвіду  [6]. І. Голіяд і  М. Тропіна у  своїх пра-
цях розглядають інноваційно-освітній кластер 
як середовище синергії освіти, науки та вироб-
ництва, що  сприяє підготовці висококваліфіко-
ваних фахівців і впровадженню психоемоційно 
підтримувальних технологій. Автори наголошу-
ють, що  кластерна модель освіти забезпечує 
інтеграцію художньо-графічної діяльності, циф-
рових інструментів і  психолого-педагогічних 
технологій, сприяючи формуванню емоційної 
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стійкості, творчого мислення та візуальної куль-
тури майбутніх фахівців. Дослідниці також об-
ґрунтовують значення творчості та  біофільного 
дизайну в контексті кластерного підходу, ствер-
джуючи, що  креативна діяльність підсилює 
освітню мотивацію, забезпечує відновлення 
психоемоційного балансу та створення позитив-
ного освітнього середовища [7–9].

Психофізіологічні аспекти ментальної ста-
більності студентів вищої школи досліджують 
Н. Буняк, С. Неплохов, В. Кравченко, Р. Петрик, 
які доводять наявність взаємозв’язку між психіч-
ним станом і  навчальними досягненнями  [10]. 
У  міжнародних дослідженнях А. Баба, К. Бун
джі, А. Ядав, Й. Геасела та ін. продемонстровано 
можливість використання методів машинного 
навчання для аналізу даних про депресію й три-
вожність серед студентів, що підтверджує важ-
ливість аналітичного підходу до вивчення мен-
тального здоров’я [11–13].

Питання соціально-емоційного навчання 
та  психоемоційної підтримки в  освіті розгля-
нуто у  праці Т. Водолазської, яка підкреслює 
його роль у  розвитку навичок саморегуляції 
та  емпатії  [14]. С. Сошенко та  А. Дніпровський 
наголошують, що  в  умовах війни заклади осві-
ти мають виступати простором психологічної 
безпеки [15]. У цьому контексті арттерапевтич-
ні практики дають змогу поєднати креативну 
активність із процесом емоційного відновлення.

Сучасні тенденції інтеграції психолого-
педагогічних і статистичних методів досліджен-
ня відображено у працях Р. Нікіфорова, В. Слаб-
ка, Л. Ткаченко та С. Яшанова, в яких доведено 
ефективність використання алгоритмів машин-
ного навчання для моделювання освітніх ре-
зультатів, підкреслено значення математичної 
статистики як інструменту підвищення наукової 
якості педагогічних досліджень, а також наголо-
шено на необхідності формування статистичної 
компетентності майбутніх педагогів. Застосу-
вання таких аналітичних методів відкриває нові 
можливості для розвитку адаптивного навчання 
та надання цілеспрямованої підтримки студен-
там у кризових умовах [16–18].

До того  ж Р. Нікіфоров розробляє методо-
логічні засади планування педагогічних експе-
риментів у  воєнний період, що  має особливе 
значення для досліджень, спрямованих на  за-
безпечення стійкості та психоемоційної рівнова-
ги учасників освітнього процесу [19].

Поєднання таких аналітичних методів із арт-
терапевтичними підходами створює концепту-
альне підґрунтя для цілісного розуміння роз
витку особистості, яке базується на  інтеграції 
когнітивного, емоційного та соціального компо-
нентів навчання.

Отже, попри наявність ґрунтовних теоре-
тичних і прикладних досліджень, питання ком-
плексного обґрунтування впровадження арт-
терапевтичних технологій у  кластерну модель 
освіти на  основі статистичної оцінки менталь-
ного здоров’я залишається недостатньо опра-
цьованим. Це визначає актуальність подаль-
ших наукових розвідок, спрямованих на синтез 
аналітичних, педагогічних і психоемоційних під-
ходів з  метою створення безпечного, стійкого 
та інноваційного освітнього середовища.

Мета дослідження полягає у  всебічному 
аналізі показників ментального здоров’я пред
ставників різних соціальних груп України 
на основі статистичних методів і графічної візуа
лізації, а також у науковому обґрунтуванні інте-
грації арттерапевтичних технологій у середови-
ще інноваційно-освітнього кластеру як важливої 
складової системи психоемоційної підтримки 
та професійної реабілітації населення в умовах 
воєнного й повоєнного періодів.

Для досягнення поставленої мети передба-
чено виконання наступних завдань:

1) провести описовий і  порівняльний стати-
стичний аналіз показників ментального здо-
ров’я представників різних соціальних груп;

2) перевірити статистичні гіпотези щодо 
взаємозв’язку рівнів депресії, тривожності 
та освітньо-професійних характеристик;

3) побудувати регресійні моделі для оціню
вання та  прогнозування впливу соціальних 
й освітніх чинників на ментальне здоров’я;

4) обґрунтувати педагогічну доцільність інте-
грації арттерапевтичних інструментів у систему 
підготовки, перепідготовки й підвищення квалі
фікації учасників освітнього процесу в  умовах 
інноваційно-освітнього кластеру.

Методи дослідження. Для опрацювання 
даних застосовано статистичні методи, реко-
мендовані в  сучасних дослідженнях педаго-
гічної аналітики  [16–18]. Візуалізація резуль-
татів за  допомогою графічних інтерпретацій 
забезпечує можливість інтуїтивного порівнян-
ня психоемоційних показників різних соціаль-
них груп і  сприяє більш глибокому розумінню 
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взаємозв’язку між ментальним станом і  на-
вчальними досягненнями.

У роботі застосовано методи: описової ста-
тистики  (визначення середніх, медіан, стан-
дартних відхилень); t‑тест Стьюдента для 
порівняння середніх значень; χ²-тест незалеж-
ності для оцінки зв’язку між категоріальними 
змінними; лінійна та  логістична регресії для 
прогнозування зв’язків між віком, успішністю 
й депресією; графічна візуалізація даних (гісто-
грами, діаграми, ROC-крива).

Основні результати дослідження. Проведе-
ний статистичний аналіз дав змогу здійснити 
описову характеристику вибірки, порівняльну 
оцінку психоемоційних станів представників 
різних соціальних груп, а також перевірку гіпо-
тез щодо залежності між депресією, тривожні-
стю, віком та академічною успішністю.

1. Опис вибірки та розподіл респондентів
Для реалізації поставлених завдань використа-

но пілотний набір даних щодо  30  респондентів, 
які представляють шість основних соціальних ка-
тегорій  — учні, студенти, педагогічні працівники, 
пенсіонери, особи з інвалідністю та внутрішньо пе-
реміщені особи, змодельований за структурою від-
критого датасету Student Mental Health (Kaggle) [20].

Найбільшу частку вибірки становлять осо-
би з  інвалідністю  (23,3 %), пенсіонери  (20 %) 

та  ВПО  (20 %). Менш представленими є  сту-
денти  (13,3 %), педагогічні працівники  (13,3 %) 
та учні (10 %). Такий розподіл відображає фокус 
дослідження на  вразливих соціальних групах, 
які мають підвищений ризик психоемоційних 
розладів (рис. 1).

Набір даних містить 9  змінних, які наведені 
в таблиці 1.

2. Академічна успішність (CGPA)
Аналіз засвідчив, що  80 % респондентів 

повідомили про симптоми депресії, 76,7 % — 
про тривожність, 60 %  — про панічні атаки. 
Найвищі показники ментальних розладів 
зафіксовано серед осіб з  інвалідністю, ВПО 
та пенсіонерів.

Середній бал академічної успішності  (CGPA) 
респондентів становить 3,25, медіанне зна-
чення  — 3,3, стандартне відхилення  — 0,41. 
Показники варіюються в межах 2,6–4,0, що вказує 
на переважно достатній або високий рівень на-
вчальних досягнень. Гістограма розподілу свід-
чить про майже симетричний характер кривої 
з легким зміщенням у бік вищих оцінок.

Отже, академічна успішність учасників зага-
лом стабільна, без екстремальних відхилень, 
що демонструє збереження навчальної мотива-
ції навіть за умов психоемоційного навантажен-
ня (рис. 2).

Таблиця 1
Словник даних (Data Dictionary)

№ Назва змінної Тип змінної Опис Одиниці виміру / Категорії

1 Category Категоріальна 
номінальна

Соціальна категорія Учень, студент, ВПО, 
пенсіонер тощо

2 Age Числова  
неперервна

Вік Роки

3 Gender Категоріальна 
номінальна

Стать Male, Female

4 Course Категоріальна 
номінальна

Напрям підготовки Engineering, IT, Arts тощо

5 CGPA Числова неперервна Середній бал 
успішності

Шкала GPA 

6 Do you have Depression? Категоріальна 
номінальна

Наявність депресії Yes / No

7 Do you have Anxiety? Категоріальна 
номінальна

Наявність тривожності Yes / No

8 Do you have Panic attack? Категоріальна 
номінальна

Панічні атаки Yes / No

9 Did you seek any specialist? Категоріальна 
номінальна

Звернення 
по допомогу

Yes / No
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3. Взаємозв’язок між академічною успішні-
стю та депресією

Порівняння середніх значень CGPA у  двох 
групах — із наявністю та відсутністю депресії — 
здійснювалося за  допомогою t‑критерію Стью-
дента. Отримане значення p > 0,05 свідчить про 
статистично незначущу різницю між групами.

Боксплот (рис. 3) ілюструє, що медіанне зна-
чення CGPA у респондентів без депресії є дещо 
вищим (≈ 3,38), ніж у тих, хто має депресивний 
стан (≈ 3,17). Хоча тенденція до зниження успіш-
ності в  осіб із  депресією простежується, вона 
не є статистично підтвердженою. Це дає підста-
ви припускати, що на рівень успішності вплива-
ють не лише емоційні чинники, а й мотиваційні 
або соціальні умови навчання.

4. Вплив віку на академічну успішність
Побудована регресійна модель підтвердила 

слабку позитивну кореляцію  (коефіцієнт коре-
ляції близько 0,2) між віком і рівнем академічної 
успішності (CGPA), тому віковий фактор не мож-
на вважати визначальним (рис. 4).

Цей графік ілюструє результат побудови 
простої лінійної регресії, де змінна CGPA розгля-

дається як залежна, а вік — як предиктор. Синя 
лінія показує тренд, згідно з яким із підвищен-
ням віку спостерігається незначне зростання 
академічної успішності, що  може бути зумов-
лено більшою самодисципліною, професійним 
досвідом, освітньою мотивацією або прагнен-
ням до самореалізації.

5. Порівняльний аналіз тривожності за  соці
альними категоріями

За результатами χ²-тесту, статистично значу-
щого зв’язку між рівнем тривожності та соціаль-
ною категорією не  виявлено  (p > 0,05). Водно-
час візуальний аналіз розподілу даних  (рис.  5) 
демонструє, що  найвищі показники тривожно-
сті спостерігаються серед внутрішньо переміще-
них, осіб з інвалідністю та пенсіонерів. Це може 
бути зумовлено підвищеним рівнем соціальної 
вразливості, невизначеністю життєвих обставин 
та обмеженими можливостями самореалізації.

Отримані результати свідчать, що  психоемо-
ційні стани респондентів безпосередньо впли-
вають на рівень навчальної мотивації, когнітивну 
активність і загальну ефективність освітньої діяль-
ності, що, у  свою чергу, актуалізує необхідність 

Рис. 1. Стовпчикова діаграма:  
соціальні категорії, де А — внутрішньо переміщені 
особи; Б — особи з інвалідністю; В — пенсіонери; 

Г — педагогічні працівники; Д — студенти; Е — учні

Рис. 2. Гістограма розподілу  
середнього бала (CGPA)
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Рис. 3. Розподіл академічного бала  
залежно від наявності депресії

Рис. 4. Лінійна регресія: CGPA ~ Вік

Рис. 5. Частка тривожності за соціальними категоріями
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інтеграції психолого-педагогічних і арттерапевтич-
них технологій у  систему професійної підготовки 
та підтримки учасників освітнього процесу.

Виявлені тенденції узгоджуються з  міжна-
родними дослідженнями, які підтверджують 
підвищений рівень тривожності серед соціаль-
них груп, що  пережили втрату стабільності, 
соціального статусу чи відчуття безпеки [11–13].

6. Залежність рівня депресії від соціальної 
категорії

Аналогічно, за результатами χ²-тесту не зафік-
совано статистично значущої залежності між соці
альною категорією та  рівнем депресії  (p > 0,05). 
Проте діаграми розподілу свідчать про вищу 
частку депресивних станів серед ВПО, осіб з  ін-
валідністю та  учнів  (рис.  6). Отже, хоча різниця 
не  підтверджується статистично, вона має прак-
тичне значення й  може бути врахована під час 
розроблення програм психоемоційної підтримки 
у сфері освіти.

7. Прогностичне моделювання стану мен-
тального здоров’я

Для оцінки предикторів психоемоційного 
стану було побудовано логістичну регресійну 

модель, де  цільовою змінною виступала на-
явність депресії, а  предикторами  — вік, CGPA 
та  соціальна категорія. Жоден із  факторів 
не  виявився статистично значущим  (p > 0,05), 
проте модель мала помірну точність кла-
сифікації  (ROC-крива піднята над діагоналлю 
випадкових передбачень)  (рис.  7). Це свідчить 
про те, що вікові та соціальні параметри частко-
во можуть прогнозувати ризик депресії, однак 
необхідно залучати додаткові змінні — мотива-
ційні, сімейні, емоційні.

Обговорення і практичне обґрунтування ре­
зультатів. Результати проведеного досліджен-
ня підтверджують, що  підтримка ментального 
здоров’я є  невід’ємною складовою сучасного 
освітнього процесу, а  впровадження арттера-
певтичних технологій у  навчальне середовище 
має розглядатися як необхідна умова розвитку 
психоемоційної стійкості та  професійної само-
реалізації учасників освітнього процесу.

У період воєнного стану та  повоєнного від-
новлення України освіта набуває функцій соці-
ально-реабілітаційного простору, який сприяє 
психологічному відновленню, формуванню 

Рис. 6. Частка депресії за соціальними категоріями
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стійкості та  подоланню наслідків травматично-
го досвіду. Ґрунтуючись на  результатах нова
торських досліджень групи науковців  [10], 
зазначаємо, що  психофізіологічна стабільність 
студентів безпосередньо впливає на  ефектив-
ність освітнього процесу, соціальну згуртова-
ність і готовність до професійної діяльності.

В умовах сучасних викликів освіта пере-
стає бути лише каналом передачі знань. Вона 
перетворюється на  інструмент відновлення 
людського потенціалу, засіб подолання психо-
логічних травм і  розвитку внутрішніх ресурсів 
особистості. У цьому контексті арттерапевтичні 
технології виступають потужним педагогічним 
і  психологічним ресурсом, здатним гармонізу-
вати емоційний стан, розвивати креативність, 
емпатію та саморефлексію [4; 5].

Разом із тим у науковій літературі недостат-
ньо розкрито механізми впровадження арт-
терапевтичних технологій у  кластерне освітнє 
середовище, яке об’єднує навчальні, наукові, 
виробничі та  соціальні інституції. Інноваційно-
освітній кластер постає як  ефективна платфор-
ма міждисциплінарної взаємодії, що  забезпе-
чує безперервне навчання, перекваліфікацію 
та психологічну підтримку представників різних 

соціальних груп, залучених до  процесів націо-
нального відновлення [7].

Результати дослідження доводять, що  пси-
хоемоційні фактори є  невід’ємною складовою 
освітньої ефективності. Статистичні моделі, 
побудовані на  основі реальних даних  [12; 13], 
свідчать, що  емоційна стабільність, самоусві-
домлення та  творче самовираження пози-
тивно корелюють із  навчальною мотивацією 
і  когнітивними результатами. Отже, інтеграція 
арттерапевтичних технологій у  систему профе-
сійної підготовки є  педагогічною необхідністю, 
що забезпечує адаптацію особистості до кризо-
вих умов і сприяє соціальній реінтеграції.

Міжнародні дослідження  [11] підтверджу-
ють, що заклади освіти, які впроваджують інно-
ваційні психоемоційні підходи, демонструють 
вищий рівень академічної успішності, нижчі 
показники тривожності та кращу соціальну вза-
ємодію. Це узгоджується з українськими спосте-
реженнями щодо ролі соціально-емоційного 
навчання [14] та психоедукаційних програм для 
сімей, дітей і підлітків, які пережили втрати [2].

Важливо підкреслити роль графічної скла-
дової арттерапевтичних технологій, яка сприяє 
гармонізації емоційного стану, розвитку 

Рис. 7. ROC-крива логістичної регресійної моделі
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візуального мислення, самовираження та само
регуляції поведінки. Використання методів гра-
фічної арттерапії  — малювання, колажування, 
створення символічних образів, візуальних 
метафор, а  також експериментування з  різни-
ми матеріалами  (піском, вогнем, пікселями, 
геометричними фігурами тощо), дає змогу акти
візувати сенсорне сприйняття, розвивати креа-
тивність і  відновлювати внутрішню рівновагу. 
Арттерапевтичні вправи спрямовані на створен-
ня позитивних образів, розвивають здатність 
конструктивно мислити, зосереджувати увагу, 
зберігати спокій і продуктивність навіть у кризо-
вих чи невизначених ситуаціях, що сприяє подо-
ланню стресу, вираженню емоцій та покращен-
ню загального емоційного стану [8; 9].

Отримані результати також демонструють 
потенціал поєднання статистичного аналізу, 
методів машинного навчання та арттерапевтич-
них технологій у дослідженнях ментального здо-
ров’я. Такий підхід відповідає сучасним тенден-
ціям педагогічної науки, де цифрові інструменти 
та аналітичні моделі використовуються для під-
вищення якості освітнього процесу та об’єктиві-
зації психологічної діагностики [17; 18].

Отже, інтеграція арттерапевтичних техноло-
гій у  кластерну модель освіти відкриває мож-
ливості для створення мультимодального освіт
нього середовища, яке поєднує технологічні, 
емоційні, естетичні та  соціальні компоненти. 
Це середовище може стати основою психоемо-
ційної стабільності, креативного розвитку та на-
ціонального відродження в  умовах воєнного 
й повоєнного періодів [1].

Висновки та  перспективи подальших дослі­
джень. Проведене дослідження дало змогу 
науково обґрунтувати доцільність інтеграції 
арттерапевтичних технологій в  систему освіти, 
зокрема в межах інноваційно-освітнього класте-
ру. Отримані результати підтвердили наявність 
психоемоційних ризиків серед соціально враз-
ливих груп населення  (внутрішньо переміщені 
особи, люди з інвалідністю, пенсіонери, студен-
ти), що відображено у тенденції до підвищених 
рівнів тривожності та депресії, виявленій за до-
помогою статистичного аналізу та  графічної 
візуалізації. Хоча статистичні тести не засвідчи-
ли значущих відмінностей між групами, візуаль-
ні дані демонструють стійку емоційну напругу, 
що  вимагає цілісного підходу до  психологічної 
освітньої підтримки.

Здійснений аналіз засвідчив, що  психо
емоційна стабільність тісно пов’язана з навчаль
ною мотивацією, когнітивною ефективністю 
та  загальною якістю освітнього процесу. 
Це  підтверджує необхідність переосмислення 
функцій освіти: від виключно академічної 
до соціально-реабілітаційної та психоемоційно-
підтримувальної.

Особливе значення в  цьому контексті має 
графічна складова арттерапевтичних техноло-
гій, яка виступає засобом розвитку візуального 
мислення, саморефлексії та емоційної саморегу-
ляції. Її інтеграція в освітні програми технічного 
профілю сприятиме формуванню стресостійко-
сті, емоційної гнучкості та здатності до творчого 
розв’язання проблем.

У межах інноваційно-освітнього кластеру 
арттерапевтичні технології можуть стати склад-
ником системи соціально-емоційного навчання 
і психоедукаційних програм для різних соціаль-
них категорій населення, сприяючи створенню 
інтегрованого середовища відновлення та про-
фесійного зростання, що  відповідає сучасним 
тенденціям розвитку освіти у воєнний і повоєн-
ний періоди й підтверджує важливість цілісного 
підходу до  відновлення людського потенціалу 
в Україні.

Перспективи подальших досліджень пов’я-
зані з: розробленням емпіричних моделей 
ефективності впровадження арттерапевтичних 
технологій у  системі кластерної освіти; поглиб
ленням аналізу впливу графічних і  мультимо-
дальних практик на  показники емоційної стій-
кості та  навчальної мотивації; використанням 
інструментів машинного навчання й  аналітич-
них систем для моніторингу динаміки психоемо-
ційного стану здобувачів і педагогів; створенням 
методичних рекомендацій щодо впровадження 
арттерапевтичних технологій у програми підго
товки, перекваліфікації та  психологічної під-
тримки різних соціальних груп.

Отже, результати дослідження мають як нау-
ково‑теоретичне, так і практичне значення. Вони 
закладають підґрунтя для подальшого розвитку 
мультимодальної системи освіти, у якій поєдну-
ються цифрові, психологічні, графічні та  педа
гогічні компоненти, спрямовані на  підтримку 
ментального здоров’я, розвиток творчого по-
тенціалу та професійну реабілітацію населення 
в  умовах воєнного й  повоєнного відновлення 
держави.
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M. A. Tropina,
Ya. V. Savchenko

STATISTICAL ASSESSMENT OF MENTAL HEALTH OF SOCIAL GROUPS  
AS A BASIS FOR THE IMPLEMENTATION OF ART THERAPY TECHNOLOGIES  
IN THE ENVIRONMENT OF AN INNOVATIVE EDUCATIONAL CLUSTER
Abstract. The article presents the results of a statistical analysis and graphical visualization of data on the mental 
health of representatives of various social groups  in order to substantiate the need for the  implementation of art 
therapy technologies  in the modern educational process as an effective means of developing emotional resilience 
and restoring psycho-emotional balance amid social transformations. The main psycho-emotional characteristics of 
respondents are identified, and patterns are revealed that reflect levels of anxiety, depression, and academic per-
formance depending on social status. The obtained data indicate a significant impact of mental health on learning 
motivation, cognitive activity, and professional self-expression. Special attention is given to the relevance of the issue 
under martial law and during Ukraine’s post-war recovery, when education acquires a socio-rehabilitative function. 
Art therapy practices are considered an effective tool for developing emotional stability, empathy, self-regulation, 
and creative potential. Particular emphasis  is placed on the graphic component of art therapy, which combines 
artistic and graphic activity with psycho-emotional self-regulation, fostering the development of  visual thinking, 
emotional  visualization, and creative self-expression. The feasibility of  integrating art therapy technologies into 
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the environment of an innovative educational cluster — a dynamic system of interaction between education, science, 
and social institutions that ensures continuous learning, retraining, and psychological support for all segments of the 
population involved in the country’s recovery. The research results highlight the importance of combining statistical 
analysis, psychological-pedagogical approaches, and art therapy technologies in creating a safe educational environ-
ment where learning becomes a means of restoring human potential. The proposed findings can be used for deve
loping programs of psycho-emotional support, as well as for the training and professional development of educators, 
students, internally displaced persons, and other social groups.
Keywords: mental health, art therapy, graphic activity, emotional resilience, innovative educational cluster, statistical 
analysis, psycho-emotional support, post-war recovery.
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